

DOI: 10.35634/2500-0748-2024-16-2-143-144

УДК 811.22(092)(470)(045)

ФЛАГМАНЫ МНОГОЯЗЫЧИЯ

О.И. Беляев, В.З. Демьянков

*Институт языкознания Российской академии наук,
Москва, Россия*

К 90-ЛЕТИЮ УЧЕНОГО-ИРАНИСТА Е.К. МОЛЧАНОВОЙ

Молчанова Елена Константиновна – доктор филологических наук, главный научный сотрудник Сектора иранских языков Института языкознания Российской академии наук.

Ее имя известно каждому отечественному и многим зарубежным иранистам. Ей принадлежит большое количество важнейших научных работ по иранскому языкознанию, в том числе описательному, сравнительно-историческому, типологическому, ареальному, по диалектологии, лексикологии, социолингвистике, этнолингвистике, культурологии, а также по истории русской и советской иранистики.

Елена Константиновна родилась 10 марта 1934 г. В этом году ей исполнилось 90 лет. Важную роль в ее жизни сыграла семья, в том числе бабушка, благодаря которой она познакомилась со студенткой иранской кафедры филологического факультета МГУ. Именно тогда сформировался ее интерес к восточным языкам и культурам.

Елена Константиновна окончила Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова (Институт Восточных языков, ныне Институт стран Азии и Африки) по специальности «Иранские языки». Ее дипломная работа была посвящена морфологии таджикского языка. Позднее она окончила очную аспирантуру Института языкознания АН СССР, защитила кандидатскую диссертацию на тему «Основные вопросы синтаксиса среднеперсидского языка», а затем докторскую диссертацию «Проблемы синхронно-исторического описания Сивенди – малого языка иранской группы».

Более 60 лет она посвятила Институту языкознания. Научные исследования Елены Константиновны отличает широта исследовательского кругозора и на редкость высокий уровень проработки материала. Из-под ее пера вышло около 200 статей и монографий, посвященных актуальным проблемам иранского языкознания, в том числе и в зарубежных изданиях. Не будет преувеличением сказать, что в этих работах нашли свое отражение все основные направления отечественной иранистики.

Значительный вклад Елена Константиновна внесла в синхронные описания иранских языков, как персидского и таджикского, так и малых, бесписьменных языков. В связи с этим особого упоминания заслуживает монография «Сивенди в синхронном и историческом освещении», а также работы о зороастрийском дари. Все синхронные исследования основаны на том представлении, что язык не существует в отрыве от сообщества говорящих на нем людей, поэтому описание собственно грамматической системы языка сочетается с глубоким проникновением в культурную этнографию.

Сравнительно-исторические и типологические исследования автора входят в число важнейших работ московской школы иранского языкознания Института языкознания РАН. Е.К. Молчанова приняла участие во всех фундаментальных трудах сектора иранских языков. Написанная ею глава о категории числа во втором томе издания «Опыт историко-типологического исследования иранских языков» прекрасно демонстрирует продуктивность исторического подхода к типологии. В многотомном издании «Основы иранского языкозна-

ния» и энциклопедии «Языки мира» под этим же углом зрения описаны среднеперсидский и парфянский языки, диалекты центрального Ирана, ларестанские диалекты, зороастрийский дари, сивенди, абдуи, кумзари и многие другие языки и диалекты. Один этот перечень указывает на широту научного кругозора Елены Константиновны. Эти и другие ее работы вошли в число ключевых трудов, без которых невозможно представить современное иранское языкознание. Она участник многих российских и международных конгрессов и конференций, научный руководитель российских и иностранных (Иран, Таджикистан) аспирантов. От Ирана Е.К. Молчанова получила почетное звание «Чехрейе мандегар», присуждаемое заслуженным иностранным иранистам («личность непреходящего значения»).

Помимо блестящей научной карьеры, Елена Константиновна проявила себя и как талантливый организатор науки, принимая активное участие в самых разных сферах жизни Института. 15 лет она руководила сектором иранских языков; более 20 лет являлась членом Ученого совета и чуть меньше – Диссертационных советов (Института языкознания РАН и Института стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова); 11 лет заведовала отделом аспирантуры Института языкознания РАН (вместе с Ленинградским отделением). Она неоднократно входила в состав профкома института, имеет звание и медаль «Ветеран труда».

Елена Константиновна принимает активное участие в воспитании и поддержке трех внушек и трех правнуков.

Дорогая Елена Константиновна!

Позвольте поздравить Вас со знаменательной датой!

Не останавливаясь на достигнутом, Вы продолжаете активно работать, регулярно публикуя статьи и выступая с докладами на конференциях. От всего сердца поздравляем Вас с юбилеем, желаем Вам доброго здоровья, новых научных достижений, свежих идей и открытий!

Сведения об авторах:

Беляев Олег Игоревич, кандидат филологических наук, заведующий сектором иранских языков Института языкознания РАН; доцент филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова; e-mail: belyaev@iling-ran.ru.

Демьянков Валерий Закиевич, доктор филологических наук, главный научный сотрудник, заведующий отделом теории и практики коммуникации им. Ю.С. Степанова Института языкознания РАН; e-mail: vdemiank@iling-ran.ru.



This work is licensed under a [Creative Commons Attribution-NonCommercial 4.0 International License](https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/).

Статья поступила в редакцию 15.04.2024

O.I. Belyaev, V.Z. Demyankov

*Institute of Linguistics of the Russian Academy of Sciences,
Moscow, Russia*

**ON THE 90TH ANNIVERSARY OF THE RESEARCHER IN IRANIAN LINGUISTICS
E.K. MOLCHANOVA**

About the authors:

Belyaev Oleg Igorevich, Candidate of Philology, Head of the Iranian Languages Sector at the Institute of Linguistics of the Russian Academy of Sciences; Associate Professor of the Faculty of Philology at Lomonosov Moscow State University; e-mail: belyaev@iling-ran.ru.

Demyankov Valery Zakiyevich, Doctor of Philology, Chief Researcher, Head of the Department of Theory and Practice of Communication named after Yu.S. Stepanov, Institute of Linguistics of the Russian Academy of Sciences; e-mail: vdemiank@iling-ran.ru.

Received 15.04.2024